

班主任的故事

# 尚文豪：别样课堂乐趣多

每一个学生都是一朵含苞待放的花蕾，班主任们用心呵护、用爱浇灌、静待花开。面对每天琐碎的工作，他们无怨无悔；无暇照顾家人，却时刻牵挂着学生；完成教学任务的同时，还要引导学生扣好人生第一粒扣子……班主任们默默付出、不图回报。他们身上有诸多说不完的故事，或辛酸，或喜悦，或成功，或失败。让我们走进班主任的生活，了解下他们的日常点滴吧。

□本报记者 刘世超

一个班级就是一个温馨的家庭。新华区新鹰小学班主任尚文豪带着二(1)班的57名学生在活动中快乐成长。今年腊八节，学生们带着家人做好的腊八粥早早来到教室。利用第一节语文课，尚文豪引导学生边吃边感受节日风俗，体验“年”味。“一碗粥就像一个班级，这位同学是一颗红豆，那位同学是一颗绿豆，还有花生、莲子、糯米……而班主任就是那颗大红枣，大家在一起，咱们班才像腊八粥一样，甜甜蜜蜜。”尚文豪说，每逢传统节日，班里都会隆重庆祝，独乐乐不如众乐乐，“在一起”过节才是最重要的。

### 丰富的活动

尚文豪2011年1月进入新鹰小学任教，现任二(1)班的语文老师兼班主任，也是学校为数不多的男班主任之一。如何成为一名优秀的班主任，尚文豪说，简而言之就是让学生喜欢，让家长认同。在历届带的班级里，尚文豪

喜欢组织各种活动，让学生在轻松快乐的氛围中学知识、懂道理、明是非。除了传统节日，二(1)班还会被各种各样的活动包围着：农历二月二男女生互赠煎饼；母亲节送给妈妈一个吻，父亲节和爸爸比赛掰手腕；中秋节全班月饼漂流送祝福；学生们还利用废弃的酸奶盒种植多肉植物装饰教室……

每个学期，尚文豪都在适当的时候通过活动一步步引导学生健康成长。之前，学生昊昊(化名)的家长反馈，她的孩子喜欢吃独食、不懂得礼让。作为班主任，尚文豪并没有立即纠正此事，在随后班级组织的同学生日会上，尚文豪发现昊昊把发的蛋糕和棒棒糖直接吃完了，而有的学生把棒棒糖带回家送给爸妈。尚文豪就借助机会，对比引导纠正了昊昊的行为。

### 别样的课堂

语文课上，尚文豪总变着法子给学生带来惊喜。学习汉字“旺”时，当学生说没见过这个字时，尚文豪变出了两包仙贝雪饼，同时告诉学生“语文的学习隐藏

在生活的角角落落，就看你有没有善于发现的眼睛”。学习课文《端午粽》，尚文豪亲自给学生包了50多个粽子，学生边吃粽子边学课文……类似例子，举不胜举。

“上一届带的是高年级，我是学生的大哥哥。这次从一年级开始带班，我更像是父亲。”尚文豪说，下课时，他喜欢“混”在学生堆里，喜欢摸摸学生的后脑勺或者捏捏小脸蛋，与学生融在一起。当然，若学生犯了不写作业、不爱劳动等原则性错误，他也会严厉批评。

尚文豪把学生当成了自己的孩子，出差回来总会给学生带份礼物，或是一张小小的书签，或是一个可爱的贝壳。在尚文豪的微信朋友圈和个人空间里，学生是主角。尚文豪记录学生生活的同时还宣传着正能量，“圈”内好友纷纷点赞。家长通过微信朋友圈看到孩子们快乐成长，也很是欣慰。

### 家长的信任

尚文豪不仅建立了家长微信群，还添加每一个家长为好友。从第一次家长会开始，尚文豪就

向家长再三明确“一家人”的概念。“一个班级就是一个家，孩子们都是兄弟姐妹，家长和我也是如此。”一次次的交流和沟通，尚文豪和家长们统一了战线，班级各项工作开展得游刃有余。

教学上，遇到某一个难懂的知识点或是练习册上错误率较高的题目，尚文豪会在家长微信群发公告留言，有时也会制作微课视频，让家长帮助孩子进行课后理解。学生上没学好的，课堂上尚文豪一定会向家长反馈教学情况，引导学生树立正确的是非观。

尚文豪用别具一格的活动引领教学，学生们也以优异的成绩回报班主任的信任。他所在的班级语文成绩一直非常好。尚文豪现在是国家级优质课教师、新华区名师。目前，尚文豪正在筹备自己的名师工作室，希望更多志同道合的班主任加入，用活动赢人心，让学生玩中有学、学有所得。“除去枯燥的学习外，我希望学生能在学校能更加自由地呼吸。”尚文豪说。

## 2020年度小记者开始投稿啦

本报讯 跨进2020年的大门，2020年度小记者已经正式上岗。小记者除了参加活动外，还可以采写小记者作文，投稿小记者书法、绘画等作品，赶快准备好你的作品吧。

“小记者作文都可以写什么内容呀？”“书法、绘画有题材限制吗？”对于第一次上岗的小记者来说，如何投稿还是一头雾水，不知道那些作品可以在报纸上发表。

平顶山日报社教育中心的工作人员解释说，小记者作文的时效性比较强，可以采写最近参加的小记者活动、可以采写最近发生的事件等。书法作品可以是硬笔，也可以是软笔；绘画作品可以是水彩、水墨、素描等，内容要求积极向上，体现新时代中小学生的风采。

(王红梅)

## 两位老师感动全班家长

本报讯 “班里的两位老师令我们家长很感动。”上月31日下午，在湛河区实验小学四年级办公室时，见到笔者，该校四(6)班的几位家长先恐后地表达自己的心情。

四(6)班刘延硕的妈妈，上月25日中午，刘延硕吃饭的时候告诉妈妈，他们的班主任王红霞准备上课时接到一个电话，然后眼睛就红了，几乎是流着泪把课讲完了。听到儿子这样说，刘延硕的妈妈有些担心，赶忙联系了班里的其他家长，一位和王红霞相熟的家长说，当天上午王红霞老师的妈妈去世了。

“让我们没想到的是，第二天下午，王老师又回到了学校给孩子们批改作业。”高子淇妈妈说，家中老人去世是大事，要不是牵挂着班里的学生，王老师也不会只请了一天的假。为表达感谢之情，班里的家长们偷偷商量了一下，当天给班里的两位老师各送一面锦旗。

“王红霞老师教数学，陶卫丽老师教语文，去年秋季开学接的这个班。各种流动红旗挂满了班级。”高子淇的妈妈刚说完，张皓然奶奶马上接着说，每次的作业，哪怕只错一道题，王老师和陶老师也会把孩子叫到办公室单独辅导，直到孩子理解为止。有好多次，在半夜十一二点，家长都已休息，两位老师还在班级群里发消息，内容一般都是哪位学生哪道题错了，生字默写错了几个字，请家长有针对性地辅导。孩子的错题纠正辅导都是两位老师在做，家长很省心。

当天下午，该校各班正在举行迎元旦庆新年联欢活动，王红霞和陶卫丽两位老师在班里和学生们一起共同庆祝，拿着相机不停地给学生拍照。在学生表演节目的间隙，笔者抓紧时间和王红霞聊了一会儿。对于家长的感激之情，王红霞说，她走上教育岗位已经25年了，是老师，也是一位妈妈，她完全理解家长对孩子的心情，所以她平时怎么对待自己的孩子，就怎么对待自己的学生，家长的信任就是她最高的荣誉。对于家中的变故，王红霞沉默了一下，红着眼说：“我没爸了，现在也没妈了。” (王红梅)

## 安全迎新春

1月7日上午，在新华区联盟路小学教室里，五年级学生们正在写“小手拉大手 平安迎新春”字样的横幅上，认真签上自己的名字。当天，该校与光明路街道联合开展“小手拉大手 平安迎新春”启动活动。本次活动中将邀请交警、燃气工作人员和安全志愿者为学生们开展主题安全课，以提高孩子们的安全防范意识和能力。

本报记者 张鹏 摄



## 鹰城好家长

# 做学习型家长 当好孩子引路人

普天下为人父母者都“望子成龙，盼女成凤”。教育孩子的道路上，家长们任重道远，如何教育好孩子？用什么方法很重要。优秀的孩子是怎样培养出来的？他们的父母又有哪些成功的经验和方法值得我们借鉴学习？“鹰城好家长”帮你解惑释疑。

本报讯 市民张芳敏是两个孩子的妈妈。老大朱帅瀚在前不久的一次考试中，全年级700多人中进步了159名，老二朱帅愈是平顶山晚报2019年度优秀小记者。对于刚刚过去的2019年，两个孩子的成长是她最大的收获。

1月2日下午，张芳敏来到了平顶山日报社教育中心，给湛河区开源路小学的朱帅愈报名2020年度小记者。

张芳敏说，由于孩子爸爸平时比较忙，教育孩子的担子就落在她的肩上。教育孩子上，她一边摸索，一边学习。张芳敏觉得最重要的是了解孩子。比如，朱

帅愈从小就喜欢象棋。对于儿子的兴趣，张芳敏选择支持。去年3月份，平顶山日报社教育中心举办的“小记者学象棋”活动她第一时间为儿子报名参加。同时，家长要做到的是信任孩子。上月最后一个周五下午，上初中的朱帅翰要求不上学校的自习课在家复习。张芳敏果断地拒绝了孩子的要求。没想到下午，张芳敏就接到老师的电话，称朱帅翰没在学校上课。张芳敏第一反应不是孩子逃课，而是孩子自己找地方去复习了。果然，张芳敏在距离学校最近的一家肯德基里找到了正在专心“刷题”的朱帅翰。

张芳敏说，孩子出现问题，她没有用怀疑和指责的态度跟孩子沟通，担心引起孩子的反感与对抗。后来咨询了家庭教育专家的意见后，张芳敏尊重了孩子的意见，跟学校老师说明情况，允许孩子自习课回家复习，让孩子进行一次尝试，并承担结果。

还有重要的一点就是家长要以身作则，无论是良好的学习习惯还是生活习惯，想让孩子做到，家长首先要自己做到。比如每天早上，张芳敏一直坚持5时50分起床，然后叫醒两个孩子。张芳敏一边为孩子准备早餐，一边利用间隙看一会儿书，而两个孩子

也养成了晨读经典，或者背诵功课的好习惯。读书会让人受益终身，虽然短时间内可能看不到效果，但长年坚持下去，一定会收获很多。

张芳敏说，自从当了妈妈，她一直在学习。除了阅读相关家庭教育的书籍外，只要听说哪里有家庭教育讲座，她都会去听听，把家庭教育专家的心得记在笔记本上。在家庭教育的道路上，她要走的路还有很长，她愿意继续努力，做一个学习型的家长，为孩子做好引路人，陪伴孩子一起健康成长。

(王红梅)